Kollektivhus Nu


Protokoll från styrelsemöte tisdag 6 juni 2017

i Dunderbackens kollektivhus, Stockholm
Närvarande: Anita Nilsson, Ann Mari Engel, Ulrika Egerö, Birgitta Nordström, Anita Persson

Adjungerad: Kerstin Kärnekull 
1.  Mötesfunktionärer
Ordförande: Ulrika Egerö
Sekreterare Ann Mari Engel
Justerare: Anita Persson

2.  Dagordningen                                                                        
Dagordningen godkändes.
2a. Protokoll
Beslutades att protokollet från styrelsemötet den 22 april ska skickas ut.
Ulrika påminner om årsmötesprotokollet 
3.  Bo tillsammans
Trots att ett fullmatat och spännande nummer av Bo tillsammans just  kommit ut, kunde Kerstin berätta att hon redan har material för ett nytt nummer. Detta kommer ut i september och ska inriktas mot vårt seminarium den 7 oktober.

4.  Medlemslistan/mentorskap
De närvarande redogjorde för sina kontakter med olika hus. Beslutades enligt Kerstins förslag att skriva in medlemmarna i en Excelfil, som sedan kan användas på hemsidan som underlag för en googlekarta.
I höst åter påminna om medlemsavgiften
5.  SABO:s kongress 26-26 april

Kerstin, Ann Mari och Anita N rapporterade från SABO-kongressen. Det fungerade bra med ett informationsbord. Det var bra placerat och drog till sig en del frågor och bra kontakter. På kongressen presenterades en framtidsvision för SABO som bl a innehöll en framtidsspaning om ”neokollektivism”.  Beslutades att citera ur programmet ”På väg mot framtiden” i nästa Bo tillsammans.
6.  Finansdepartementets seminarium
Anita P rapporterade från Finansdepartementets seminarium om delningsekonomi, som huvudsakligen handlade om ekonomiska vinster.     Ett förslag från departementet ska remissbehandlas före 21.8 och beslutades att Kerstin skriver förslag till svar för kollektivhus.nu
7.  Hemsidan

Konstaterades att det är bra ju flera som lär sig hemsidan så att den kan uppdateras kontinuerligt. Beslutades att Ulrika skriver till alla medlemmar och ber dem att skicka in verksamhetsberättelser och budget, som underlag för information på hemsidan och till kontaktpersonerna. De ska också uppmanas att uppdatera sina egna hemsidor så att dessa kan länkas. Diskuterades problem med den engelska delen och beslutades att tills vidare inte göra hela listan över hus på engelska.
8.  Öppet Hus

En förfrågan har gått ut till alla hus och svar kommer in till Ann Mari som sammanställer en lista. En påminnelse går ut i augusti.

9.   Seminarium 7 oktober
Planeringen pågår för fullt av seminariegruppen. Det saknas några fler politiker (särskilt borgerliga) men Ulrika arbetar vidare med detta.
Påpekades vikten av att inbjuda journalister.

10.  Resursbanken
Även resursbanken kan ha nytta av verksamhetsberättelserna, enligt ovan.

11.  Program-mall

Ingela Blomberg och Elin Persson jobbar vidare med programmallen.
12.  Internationellt

Rapporterades om många internationella kontakter och besök. Spännande initiativ finns i t ex England och Sydkorea. Kerstin skickar ut en intressant dansk rapport om ”Fremtidens bofaellesskaber”.   Det europeiska nätverket för bostadsforskning ska ha möte i Uppsala nästa år.
Ann Mari rapporterade att alla kapitel till den internationella rapporten Living Together finns digitalt hos Dick Urban men att han tror att hela boken digitalt finns hos Ingrid Sillén, vilket Kerstin undersöker.  Den tryckta upplagan håller på att ta slut.
13.  Läget för nya kollektivhus i Malmö
      Bogemenskapen Röda Oasen får marktilldelning för ett tiotal lägenheter i Sege park, Malmö.
14.  Läget för nya kollektivhus i Göteborg

      Inga Alander har skickat en utförlig rapport, bifogas protokollet.


15.  Intresset från privata fastighetsägare
Rapporteras ett ökat intresse från privata fastighetsägare. Svea Fastigheter bostad Ab, som verkar i Mälardalen, ska söka markanvisningar. De har besökt kollektivhus och träffat Framtiden.
16.  Det ekonomiska läget

     Birgitta rapporterade att det finns 93 000 kr i kassan, inklusive medel för Co-Elderly. Flertalet medlemsavgifter är betalade. Beslutades att Birgitta på nästa möte i september presenterar en ekonomisk halvårsrapport och att vi utifrån denna vid behov reviderar budgeten. 

17.  Kommande styrelsemöten

16 september kl 13-17 preliminärt i Slånbäret, Växjö. Ulrika undersöker möjligheter till övernattning och träff med Växjö bogemenskap.
11 november kl 13-17 i Stockholm (ev Hässelby familjehotell)

18.  Övriga frågor
Anita P berättade om ett besök av blivande arkitekter som har gjort ett examensarbete på KTH i form av en utställning om kollektivboende.

Ann Mari tog upp frågan om eventuell användning av Dick Urbans stora referensbibliotek om kollektivhus, i Sverige och andra länder samt ett arkiv för kollektivhus nu. Beslutades skriva en notis om denna guldgruva för forskningen i nästa nummer av Bo tillsammans.

      Ordförande 

      Ulrika Egerö 

      Vid protokolla                                        Justerare

       Ann Mari Engel                                     Anita Persson    
