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Kollektivhus som upphört – vilka och varför?
Sammanfattning

Sedan ”den nya vågen” med kollektivhus med eget arbete som grund började bli inflyttningsklara 1980 och framåt har cirka 55 kollektivhus/bogemenskaper med mer än fem lägenheter kommit till. Av dessa har nio upphört att vara kollektivhus, vanligen inom tio år efter inflyttningen. Tre var hyresrätter, en boförening med med andrahandsuthyrda lägenheter och fem är eller har omvandlats till bostadsrättsföreningar. 
Utöver de nio har också två små bostadsrättsföreningar med fem lägenheter vardera med gemensamma lokaler i källaren och utan gemensamma kök blivit ”vanliga” bostadshus under perioden.
Kommunernas bristande ambitioner (politiker och tjänstemän) vad gäller att genomföra kollektivhusidéer på ett genomtänkt sätt, bostadsförmedlingars bristande engagemang i att förmedla kollektivbostäder till rätt målgrupp och problem som uppstår när bostadsrätter i kollektivhus kan säljas alt köpas av ointresserade är några huvudförklaringar till att verksamheten som kollektivhus upphört.  

F d kollektivhus med hyresrätt
Arken
Gottsunda, Uppsala.  BIG-modellen. Inflyttning 1985. Två trapphus på Bandstolsvägen med gemensamma lokaler i två sammanslagna lägenheter. 29 lägenheter och 10 % gemensamma lokaler överst i huset Gemensam mat fem dagar i veckan, minskades till tre 1989. Nedlagt 1995 på de boendes initiativ. Intresset minskade med tiden för de gemensamma verksamheterna. Kanske bidrog också avflyttning av ett antal av de drivande till Håga By. 
Källa: Britt Löfgren (en av initiativtagarna, i kontakt med Dick Urban Vestbro 120105)
Litteratur: Femton kollektivhus.
Södervärn
Sigtunagatan 12, 21429 Malmö. BIG-modellen. Kv. Uppland, ombyggt med inflyttning 1983, Malmö. BIG-modellen. Ombyggt 10-talshus, ägt av Malmö kommun. Boförening som hyrde av fastighetskontoret och hyrde ut med andrahandskontrakt. 21 lägenheter 11 – 3 r.o.k. Stor omflyttning, ointresserade flyttade in. De boende ville köpa, fick dock inte för staden. Staden ville sedan sälja, men då ville inte de boende. Slutade fungera kring 1995. Såldes 1999 till en privat hyresvärd från Göteborg, känd för att hyra ut till svaga hyresgäster.
Litteratur: Femton kollektivhus.
Vildkornet (Vårbrodden)

Carl Bondes väg 72-82, 16241 Vällingby
Inflyttning 1988. Trapphuskollektiv. Totalt 81 lägenheter. Ca 30 hushåll var aktiva i kollektivhusföreningen.  Vildkornet 1 såldes 2008 av AB Stockholmshem till Wallfast AB på uppdrag av Stockholms Stadshus AB. Den nya fastighetsägaren kände inte till att huset var ett kollektivhus. Den nya värden Hässelbyhem krävde 2014 att kollektivhusföreningen skulle betala för upprustning och skötsel av det kollektiva, snöröjning mm. Kollektivet kunde inte ta på sig dessa kostnader. Föreningen lades ned och de gemensamma lokalerna står tomma. Hyresgästerna fick en liten reducering av sin hyra. 
Källa: Birgitta Lundin, 08-388994,  070-7417330 (via Gunilla Lundahl). 
Nålmakaren
Gränsgatan 2, Eskilstuna. 

Inflyttning 1983. Servicehus/kollektivhus. 102 lägenheter varav ca 30 i kollektivhusdelen och 72 avsedda för äldre. Kommunen/socialförvaltningen beslöt efter en tid att byta ut alla lås till de gemensamma lokalerna utan att informera de boende i kollektivlägenheterna eller ta upp en diskussion i husrådet. Kollektivboende kunde hämta nycklar till lokalerna i receptionen. Detta bidrag till en klyfta till anställd personal och användningen av de gemensamma lokalerna minskade från de kollektivboendes sida. Försöken att etablera matlag upphörde. Några av initiativtagarna valde att flytta.  
Eskilstuna kommun beslöt 2004 att avveckla sina servicehus, bl. a Nålmakaren med 102 lägenheter.

Nålmakaren har idag öppen verksamhet för seniorer i kommunens regi samt restaurang öppen för allmänheten med kök som lagar mat för ett särskilt boende, en förskola och hemtjänst. Fastigheten såldes 2006 till en fastighetsägare som sålde vidare. Kommunen hyr en del av de föregående servicehuslokalerna enligt ovan. Fastigheten såldes sedan igen 2012. Den aktuella verkar vara intresserad och har ett 55+ boende. Hyr dock mest ut till mycket gamla, för att få underlag för restaurangen enligt Bibbi Molander, som bott i kollektivhuset sedan inflyttningen.
Källa: Bibi Molander, boende i huset sedan inflyttningen (i kontakt med Kerstin Kärnekull). 

Litteratur: Erna Hansson: Kollektiv- och servicehuset Nålmakaren. En studie om integrerat boende. Högskolan i Örebro. Sociala Linjen ht 1986.

Bostadsrättsföreningar inkl. ombildade som är avkollektiviserade
Katthuvudet
Bastugatan 31, 117 25 Stockholm. Privat bostadsrätt, BIG-modellen. Inflyttning 1986. 21 lägenheter. BIG-hus. Från början bostadsrättsförening med begränsade överlåtelsevärden. Detta ändrades redan kring 1990, något som orsakade debatt och motsättningar i huset. All gemensam matlagning har upphört. De boende disponerar fortfarande bastun och Lugna rummet högst upp medan förskolan äger köket och matrummet. Detta kan hyras vid behov. Ylva Mårtens, som är den enda kvarboende sen kollektivhustiden anser att huset har ett alltför attraktivt läge för att kunna fungera som kollektivhus.
Källa: Ylva Mårtens, tel 08-6586112 genom Ingela Blomberg.
Litteratur: Femton kollektivhus.
Oxbacken
Oxbacksgatan 7, 72461 Västerås. Servicehus/kollektivhus. Från början 44 kollektivhuslägenheter av totalt 145, mest tvåor. Inflyttning 1985. Kommunen har sedan inflyttningen ett servicehus och 108 av lägenheterna varav 102 hyrs ut som servicelägenheter. Byggherre Riksbyggen. 

Kollektivhuset fick inte tillgång till servicehusets gemensamma lokaler på det sätt man räknat med. Ett kollektivhuskök utan fönster fanns och  utan direktkontakt fanns intill matsalen. Oklart när man slutade att beskriva sig som ett kollektivhus (detta skedde tidigt). Kollektivhuset fungerade i början av 1990-talet.
Litteratur: Femton kollektivhus.
Svärdet
Maria Bangata 13, 118 63 Stockholm (http://www.svardet.org),
info@svardet.org 
Svärdet byggdes av Stockholmshem med inflyttning 1987-1988. Huset hade 3 huskroppar med 118 lägenheter och en rad gemensamma lokaler inklusive kök och matsal för 70 personer. Trots att matsalen var liten hade man gemensamma måltider fyra gånger i veckan och dubbla matlag p.g.a. intresset. Matlagningen minskade succesivt till en dag i veckan när det blev aktuellt med ombildning. Antalet som deltog sjönk också genom åren. Alla i huset var dock automatiskt med i kollektivhusföreningen och betalade 30 kr/lägenhet och månad. 

Många som flyttade in visste inte vad ett kollektivhus var. Andra kryssade i ”kollektivhusrutan” på uppdrag av bostadsförmedling för att kunna få en lägenhet i huset. Trots detta engagerade sig många i maten, så många att man hade dubbla pass för att platserna i matsalen skulle räcka till. 

Vid ombildningen 2010 slogs kollektivhuset ihop med två andra huskroppar till 242 lägenheter. Aktiva i kollektivhusföreningen kom fram till att föreningen borde läggas ned för att lösa ett antal frågor om lokaler, ekonomi, medlemskap osv. Motstånd fanns från flera passiva medlemmar. Matlaget är en arbetsgrupp under bostadsrättsföreningens styrelse. Cirka 25 medlemmar träffas varje fredag under säsong. I föreningen finns också matsal och kök/festlokalen och två övernattningsrum samt ett gym och en snickerilokal.
Hans von Zeipel anser att verksamheten i stort dog ut därför att det inte gick att kräva att de boende var engagerade i det kollektiva och att man inte kunde välja vilka som flyttade in.

Politikernas beslut att sälja ut allmännyttan till de boende till underpris spelade också in.

Källa: Hans von Zeipel, 08-6583791, 070-4841982, hans.vonzeipel@comhem.se el hans.vonzeipel@tele2.se 
Vialen
Lövgatan 4, 97331 Luleå, http://hem.passagen.se/vialen/ 

Privat bostadsrättsförening, BIG-modellen.13 lägenheter, 2 – 5 r.o.k. Inflyttning 1988. Kök, matsal, lekrum/övernattningsrum, bastu med relaxrum. Definierar sig inte längre som kollektivhus. Från början var det gemensam mat fyra dagar i veckan. Barn över 12 år deltog i matlagningen. Innan nya bostadsrättsinnehavare kunde godkännas intervjuades de av sitt intresse för det kollektiva av styrelsen. Det som till sist fick husets kollektiva idé och grundtanke att krackelera var förändringen på bostadsmarknaden. När bostadspriserna steg var det inte längre juridiskt hållbart att kollektivtanken skulle vara avgörande när styrelsen skulle godkänna nya medlemmar. Man kunde inte styra vem som flyttade in. De gemensamma lokalerna finns fortfarande och de boende har många gemensamma aktiviteter.
Litteratur: Hedman, Elisabeth, Vialen, hus för gemenskap, Norrländska Socialdemokraten, 2014-10-31 (hämtad 2015-01-21).
Kontakt: Margareta Pojhanen, boende sedan 1992 via Inga-Lisa Sangregorio 
Sländan
Ekedalsvägen 7A, 17539 Järfälla. Byggt av HSB Norra Stor-Stockholm. BIG-modellen. 22 lägenheter. Inflyttning 1989. Många av de som köpt lägenhet hade mörkat angående sitt ointresse för det kollektiva och började genast försöka att lägga ned verksamheten. Fungerade till 1995 (när Peter flyttade) och längre. Gemensamma lokaler, bl. a matsal, kök, biljardrum (vävrum) och mötesrum blev omvandlade till lokaler för verksamheter. En vänförening fortlever – den träffas ett par gånger om året. Lokalerna är omgjorde till bostadsrättslokaler och 2-3 mindre verksamheter har etablerat sig.

Källa: Peter Bylund, Formas, mobil 0704-956073, bodde i huset 1989 – 1995 via Kerstin Kärnekull. 

Små bostadsrättsföreningar som ”normaliserats”
Storken
Sveavägen 36, 63349 Eskilstuna. Pelle Wester och hans fru köpte fastigheten av Landstinget. Den hade 24 enrumslägenhet och en gillesstuga i källaren med öppen spis. Byggdes om till fem stora lägenheter. Pelle och hans vänner flyttade in. Man åt ibland ihop i början, men det fungerade inte med alla barn. Gemensamma måltider mest i samband med storhelger. Bostadsrättsförening som ombildats till hyresfastighet.
Kontakt: Pelle Wester 070-6249444 via Kerstin Kärnekull 
Smeden 
Eskilstuna. Inköpt och ombyggt av Pelle Wester, inflyttning 1989. Bostadsrättsförening med 5 lägenheter och gemensamma lokaler i källaren. De få lägenheterna och sociala problem gjorde att kollektiviteten aldrig riktigt kom igång.

Kombinationshus som inte varit avsedda att vara kollektivhus.

Fabriken
Spinnerigatan 4, Jönköping, byggdes som ett integrerat boende med vanliga lägenheter, med gemensamma lokaler, ett dagcenter och restaurang öppet för alla. Inflyttning 1985. Uppskattat av de boende. Kommunen drog sig succesivt ur av kostnadsskäl.
Källa: Andermo, Margareta, I höst firar Fabriken 25 år, Vi i Vätterhem” nr 4 2010, Bostads AB Vätterhem.
Solbringen
Karlskoga (Karlskogahem, servicehus för äldre, numera seniorbostäder.)
Solbringen består av 86 lägenheter från två till fyra rum och kök. Samtliga trappuppgångar har hiss. Solbringen byggdes 1983, inflyttning 1984.

Byggt av Riksbyggen, numera ägt av Karlskogahem/Hyresbostäder i Karlskoga.
Enligt Karlskogahems fastighetschef blev Solbringen aldrig något kollektivhus utan ett servicehus för äldre, som så småningom lades ned (via Kerstin Kärnekull).
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